

# EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Subscripciones

Cuando en mes. . . . . 1 peseta.  
Por trimestre. . . . . 3 .

Número suelto 5 céntimos

Anuncios

A los señores suscriptores á precios con  
vezionales.  
Remitidos á 0'25 pesetas línea.  
No se devuelven los originales

Año VIII.—Núm. 1.244

Castellón.—Miércoles 11 de Julio de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

## El Dr. Moliner en Castellón

El sabio Doctor Moliner, el apóstol infatigable del físico, ha solicitado de sus colegas de esta ciudad objetos de arte para una tumbola cuyos productos han de invertirse en el Sanatorio de Porta Celi.

Los que vivimos separados del Doctor Moliner le creíamos rendido y dispuesto á dejar su generosa empresa, pues á pesar de que le juzgamos siempre hombre de una gran tenacidad, nunca pudimos pensar que persistiera en sus nobles y desinteresados propósitos después de los rudos desengaños que le proporcionan las malas pasiones y de los prejuicios sociales que ahora como siempre ponen su dique á la obra de las grandes iniciativas.

Muy bien por el Doctor Moliner, pobre, muy pobre es nuestro modesto concurso, pero todo cuanto somos le ofrecemos al hombre que gasta todas sus energías para el bien del pobre enfermo.

Creemos que las corporaciones invitadas por el Doctor Moliner responderán á la generosa invitación.

EN EL ABANICO

Es la bellísima Señorita  
Doña María Llopis

Cuando acercas á tu boca  
el abanico, María,  
el aire en tus labios choca  
y exclama con ansia loca:  
—¡De aquí no me moveré!  
Mira el viento perfumado  
lleva el amor escondido,  
¡qué muchísimo cuidado  
que á veces viene vestido  
y lleva traje prestado.  
Las mentidas ilusiones  
vistan ropaje muy rico,  
para matar sus traiciones,  
¡qué presente los renglones  
que dejo en este abanico.

Juan de las Viñas.

Ingléses y boers

Perros más que nunca el cable para  
comunicar noticias del teatro de la guerra,  
hace pensar en la posibilidad de que los  
ingleses se hayan decidido á considerar la

lucha anglo boer como un incidente doméstico, del que debe preocuparse el resto del mundo tanto como de cualquier algarrada local de las que suelen ser frecuentes en Inglaterra sin que nadie sepa de ellas una palabra.

Pero ¿es que por esto ha perdido la guerra todo el interés que despertara en sus comienzos? ¿Es que al realizarse el avance de las numerosas fuerzas que componen el Ejército británico, el dominio de los ingleses sobre el territorio de las Repúblicas se ha hecho efectivo y los contingentes boers han quedado inutilizados, y, en su consecuencia, la opinión universal ha de convencerse de que la poderosa Albióh ha sometido á las cadenas de su imperialismo los dos pequeños Estados sud-africanos?

No, en modo alguno. Lo que hay es que la información particular que procede de lejanos países es sumamente cara, y la Prensa hace sacrificios y dispendios para servir al público solamente respecto á aquellas cuestiones que revisten un marcado carácter de preferencia; y habiendo surgido el conflicto de China, que afecta á intereses más universales que la guerra anglo boer, han cesado las informaciones costosas del Transvaal para dar lugar á las no menos costosas del extremo Oriente.

Pero la campaña del Sur de Africa está aun muy lejos de su término, y así tienen que reconocerlo, aunque les duela cruelmente, los elementos británicos que la provocaron por estar más sugestionados por la ambición que por la previsión.

Los boers, que en todo el curso de la campaña han perdido terreno, bien que no tanto como los ingleses se propusieron conquistar en cuatro días ni con tan fatales consecuencias para los invadidos como los invasores pretendían, no han perdido, en cambio, ni en personal, ni en material, aquellos elementos que les han hecho temibles y poderosos ante la Gran Bretaña.

Al principio de la lucha la acción de los boers extendiase sobre un inmenso perímetro que diseminaba extraordinariamente sus fuerzas y su artillería; al replégase sobre puntos interiores del territorio que estaban encargados de defender, sus líneas de defensa se han reducido á menos de la cuarta parte de su primitivo desarrollo y esto les permitirá concentrar más sus núcleos de combate haciendo más compacta su masa de resistencia. Su último baluarte de las montañas interiores del TRANSVAAL, defendido por 25.000 hombres y 100 piezas de artillería, es seguramente más fuerte y más difícil de conquistar que la línea del Tugela, por ejemplo, que sólo estaba guardada por 5.000 hombres con unas 20 piezas.

Buller con 30.000 ingleses tuvo que detenerse ante aquellas posiciones: Roberts necesitaría más de 150.000 para atacarlos con éxito, pero de esta cifra no podrá disponer nunca mientras tenga que guardar con cuerpos de Ejército numerosos sus líneas de comunicaciones y los puntos principales del país conquistado.

Si el ORANGE estuviera completamente sojuzgado y la sumisión de sus habitantes más pacífica fuese sincera y efectiva, Roberts podría reunir á sus órdenes para desarrollar el plan principal de ochenta á cien mil hombres; pero mientras tenga que conservar por la fuerza el territorio que tiene á retaguardia, jamás conseguirá disponer de más de 60.000 ingleses para combatir en primera línea y con este efectivo no arrojará á los boers de sus montañas del Nordeste.

X.

## Nota del día

Los generales Rodríguez Brañón y

Aguirre se han presentado al ministro de la guerra ofreciéndole sus respetos.

En los centros burzátiles nada se sabe de la reunión de los tenedores extranjeros de títulos de la Duda española exterior, reunión que, según lo anunciado, se habrá verificado hoy en París.

Según despachos recibidos, en Londres aumenta la insurrección de los aschenas.

En un suavante los ingleses tuvieron 70 bajas.

Treinta mil indígenas se dirigen á la capital de la colonia inglesa.

«La correspondencia de España» publica un artículo titulado «Prerrogativas», haciendo notar que en dos crisis que ha habido ha sido postergado por el Sr. Silvela el Sr. Sánchez de Toca, cuya entrada en el ministerio de Marina era esperada por todos.

La mayoría de los abogados del colegio de Barcelona han elevado á la junta de gobierno una proposición examinada á ponerse de acuerdo los colegios de Osetina y otros de regiones en que se hablan dialectos, para pedir la reforma de la ley de enjuiciamiento criminal, en sentido de que se reconozca á los testigos, peritos, abogados y jurados para haber en sus respectivos dialectos, siendo innecesario la intervención de los intérpretes.

Además que forme parte de la Audiencia cuando menos un magistrado hijo de la región respectiva.

El Consejo de Estado ha emitido informe favorable á las reformas que en la enseñanza proyecta llevar á cabo el Sr. García Añiz.

El Sr. Silvela ha dicho que ha sido procesado el administrador de la Central de Correos y que se le admitirá fianza.

El Consejo de ministros que se celebrará mañana se ocupará del levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales en Vizcaya y del Mensaje de la Unión Catalana, cuya representación estuvo en Palacio.

La corte pasó por Ávila sin novedad.

La infanta Isabel llegó á la Granja.

## Los reformistas chinos

«Pedir á los viejos ministros actuales que reformen al Imperio, es como exigir á nuestro cocinero que os haga un traje. ó á vuestro sastre que os prepare una comida; si V. M. procura tener un sastre para que lo vista, un cocinero para que le sirva la mesa, un barbero para que lo afeite, ¿por qué en lo que toca á la administración del Imperio, ha de utilizar funcionarios tan ignorantes como incapaces, ni ha de tratar los negocios del país como si fuesen de menor importancia que los suyos propios?» (Palabras dirigidas por el secretario de Obras públicas Kang-yu-wei al emperador de la China Kuang-su.)

La insurrección de los boers tiene

precedentes de dos órdenes distintos. Uno de ellos se refiere á la importancia de las ideas en los libros. Otro á la dominación material encubierta con la palabra arrendamiento, de vastos territorios ocupados por Rusia, Inglaterra, Alemania y Francia. No puede olvidarse el escándalo que promovió en el espíritu de los letrados chinos la noticia del aprendizaje del inglés y del francés, que había comenzado Kuang-su. Esta quebrantamiento de la educación tradicional no hubiese despertado las iras de los hombres ilustrados de P'kin, si se hubiera contenido en la persona del sobrino é hijo adoptivo de la emperatriz regente. Pero Kuang-su tenía como asesor á un varón de los más amigos de la civilización europea. Kang-yu-wei, no solamente volvió y hacía volver al emperador los ojos hacia las naciones de Europa, sino que se esforzó en demostrar á sus conciudadanos que no seguían fielmente las tradiciones sociales y literarias de sus mayores, y para conseguirlo publicó una edición de los clásicos de su país, con la que intentó demostrar que se había olvidado la esencia en un solo Dios.

Kuang-su no se satisfizo con aprender él los idiomas indicados. Autorizó á los jóvenes chinos para que les aprendiesen y mandó á sus ministros de Francia, Inglaterra y Rusia que aportasen traducciones chinas de todo lo que tuviese relación con las ciencias políticas. Kang-yu-wei supo aprovechar el ascenso que había logrado sobre el emperador, invitándole á vivir la vida moderna de los pueblos europeos, y modificando los sistemas de enseñanza mediante el establecimiento de una Universidad que sirviese como patria á los demás centros docentes del Imperio. En uno de los edictos publicados en la Gaceta de P'kin, el mismo Kuang-su llamaba «bardo el amor á las costumbres viejas, las cuales calificaba de inútiles, y añadía que importaba que nadie fuera sospechoso como requisitor de excusa para conservarlas.

Paso ante los ojos de Kuang-su, el casi occidental Kang-yu-wei, la historia de Rusia y del Japón, por él traducidas al chino. Leyó el emperador la vida y obras de Pedro el Grande y la reforma japonesa desde la restauración del Mikado, y con esto acrecentó más el amor que tenía á lo nuevo, y prestó mayor atención á Kang-yu-wei, que había tomado como maestro de historia al misionero protestante Timothy Richard. Es indudable que la voluntad de Kuang-su, con la disciplina de la educación europea que iba dando á su mesa, había de influir en los más avisados, aunque despertase recelos y suspicacias de los vulgares. Ello es que en Cantón llegó á fundarse una Sociedad contra la mutilación de los pies, en la que se comprometían los asociados á no casar á sus hijos sino con mujeres que tuviesen los pies naturales.

La permanencia en el poder de Kuang-su se hacía peligrosa para los conservadores.

Mandaba en su abedro Kang-yu-wei de modo desusado, y si había conseguido inspirarle ideas modernas en punto á gobernanación y régimen tutelar de los pueblos, él por su parte no le hablaban ni con su igual comedimiento con que se suele hablar á los jefes

de Estado en los países en que la democracia impera.

Quarta Kuang-yu-wei que Kuang-su se valiese para gobernar de funcionarios jóvenes y progresistas. Su lenguaje era tan poco insinuativo como habrá notado el lector al leer las palabras antepuestas al texto del artículo presente.

No sería superfluo que paráramos la atención en ellas. Ayer habíamos de los boers, y hallamos en ellos ejemplos que imitar. Hoy, al mirar retrospectivamente en la política china, nos encontramos con palabras que, siendo nuevas en el lenguaje cortesano de P'kin, son viejas, aunque no inútiles ni inoportunas actualmente, en nuestros clásicos escritores.

Kang-yu-wei habló á Kuang-su como hablaba á nuestros príncipes y emperadores la flor de la castellana elocuencia. Hoy se han plegado los labios ó se han quebrantado las plumas. Pero la historia de China nos recuerda la noble sinceridad de nuestros ascendientes...

Pero volvamos al asunto. El 20 de Septiembre la emperatriz Tsa si dió el golpe de Estado. Depuso al emperador y despojó en el palacio imperial á estorcos de los enanos que le servían. Los conservadores predominaron enseguida. Fueron presos y condenados á muerte los principales partidarios de la reforma y se prohibió la publicación de todos los periódicos, excepción hecha de la gaceta de P'kin.

De modo que en la esfera del poder, en las alturas del mando, se quiso atajar la corriente de ideas que desde el Continente europeo declinaba el imperio de China, y acaso se consiguió que no cruzase entre las multitudes el rumor que hubiera sido ya funesto entonces, de que se trataba de reformar hasta el vestido y el palacio de la población china. Pero lo que no podía evitar era la aproximación de las grandes potencias de Europa.

Han pedido Alemania, Inglaterra, Rusia y Francia concesiones de territorios, que se les han ido otorgando lentamente. Pedíanlas con diplomáticos procedimientos, mas parecían prevenidas á la violencia, y China no ha vacilado en dar: graciosamente y por determinado tiempo la que tal vez se hubiera intentado arrastrarle por tiempo indefinido. La misma Italia, asesorada de Inglaterra y contando con su tolerancia, llegó á exigir asiento en las costas de China. Esta invasión pacífica, que cruzaba de líneas férreas el Celeste Imperio en los puntos á que se referían las concesiones, ha sido la causa determinante de la formación de sociedades secretas. Boxers son la mayoría de los chinos. El nacionalismo se ha impuesto entre ellos como necesidad. No luchan ahora por odio á los extranjeros. El instinto de conservación de la patria y el apego al respeto á sus tradiciones, los han armado para el combate. Kang-yu-wei quiso que los chinos galopasen en su primer ejercicio de equitación. Hé aquí un error que enaltece. El statu quo chinés era la muerte de la China. Kang-yu-wei lo había previsto, y veía más lejos que sus vencedores. La odiosidad de ahora dará al traste con el imperio, aunque no sea cuestión de días ni de años.

Cartera provincial

Desde Tirig

Mr. Director de EL REGIONAL
Muy Sr. mio: Sabedor que el señor Cura de esta villa se queja que en cierta taberna...

Ahora también tiene dicho señor algunas divergencias con las familias de los difuntos por pedirle recibo arancelario para el cobro de sus derechos en los entierros...

A veranear

Poco antes de salir la familia reinante de Palacio, en los alrededores de ésta y en los de la estación y en las calles de la carrera que había de seguir la comitiva...

También estaba allí el hijo del conde de Caserta.
Primero llegó a la estación, con la correspondiente escolta, un «clandeau»...

Al partir el tren se tocó la marcha de sùbrica, y hubo los vivas y entusiasmos oficiales que son de rigor en estas cosas.

CRONICA

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores de fuera de la capital, que se allen en desguabierto en esta Administración, abonon a la mayor brevedad posible el importe de sus suscripciones.

Desde el día 20 del actual dejamos de servir el periódico a todos aquellos suscriptores que hallándose en descubierta en esta Administración, no escriban manifestando su deseo de que no se interrumpa el envío del periódico y de hacer el pago en la primera ocasión.

Ayer salió de Madrid con dirección a Santander nuestro querido amigo el Excmo. Sr. D. Juan Navarro Riverter que en compañía de su distinguida familia piensa pasar el verano en «El Sardinero».

En la estación fué despedido por sus muchos amigos políticos y particulares.

Esta mañana a las nueve estando de maniobras el tren de la cantera del puerto y al chocar la máquina con unos wágones, fué despedido el jornalero José Bernal El Xav, con tan mala fortuna que al rozar la pierna derecha con la máquina debió engancharse algún torallio, pues resultó con una herida de consideración en el muslo y varias rozaduras en la pierna y pie.

Convenientemente colocada en un carro le trasladaron a esta capital y conducido a la clínica del médico don Vicente Gas, practicó éste la primera cura.

Pasado después al Hospital provincial, el médico de guardia ha examinado la lesión y curado definitivamente quedando sometido a los cuidados que se prodigan a todo enfermo en este santo establecimiento.

El Bural es vecino de Benicassim y hace tiempo trabajaba en la cantera on calidad de jornalero.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el alcalde de Lucena D. Joaquín V. del. Sea bien venido.

La sesión ordinaria designada para hoy en el Ayuntamiento, no se ha celebrado por no haberse reunido suficiente número de concejales.

Esta se celebrará de segunda convocatoria el próximo viernes.

Víctima de traidora y rápida enfermedad falleció ayer a las cinco de la tarde en esta Ciudad, el digno cuanto modesto comandante de infantería retirado, D. Benito del Campo, persona de relevantes condiciones, esposo amantísimo, amigo solícito y caritativo y amparo del necesitado.

A las cinco de esta tarde se ha verificado la triste ceremonia de conducir sus restos al Campo Santo, habiéndose patentizado en dicho acto las simpatías que en vida gozaba el infanzonado D. Benito, así entre el elemento civil como entre el militar.

Que el Dios de las Misericordias haya acogido en su seno el alma del finado, y que conceda a su señora viuda y familia toda la resignación y el consuelo de que tanto necesitan en los actuales momentos por la desgracia que aflige y por la que muy de veras les acompañamos en el sentimiento.

Al malogrado D. Benito del Campo, se le han tributado por la guarnición de esta plaza, los honores de ordenanza.

Esta tarde han salido para las villas de Benicassim en donde pasarán la temporada de verano, nuestro querido amigo el presidente de la Caja de Ahorros D. Luis Giner y su distinguida señora.

Esta tarde en el tren correo ha salido para Valencia el médico mayor nuestro querido amigo D. José Fernández.

Lleve feliz viaje.

Ayer circuló el rumor de que los taberneros se habían reunido para pedir la supresión del extrarradio pues entienden que será imposible la venta de vinos en la población con el aumento que por derechos de consumo ha sufrido dicho artículo y la facilidad que existe de poder hacer el pequeño contrabando.

Hay á pesar de que hemos procurado interesarnos por suplir la noticia no nos ha sido posible enterarnos de nada en concreto.

Oreemos pues que han venido a un acuerdo.

Hay á las once y media de la mañana, ha tenido lugar el entierro de D.ª Micaela R. Póllis Pérez, madre de nuestro buen amigo el farmacéutico y Concejal del Ayuntamiento de esta ciudad D. Pedro Armengol.

Abrieron la marcha de la fúnebre comitiva ancianos pobres y niños de la casa de San Vicente Ferrer, siguiendo á éstos el ciego parroquial y el feretro, llevado en hombros por criados de la casa.

El duelo lo han presidido el director espiritual de la fúnebre Reverendo D. Antonio Seriano, el propietario D. Salvador Guinot y el industrial D. Francisco Pérez, a los que acompañaban seguidamente la mayor parte de los Concejales del Ayuntamiento con el Alcalde y Secretario y gran número de amigos de la finada y de su familia.

Reiteramos á esta última la expresión de nuestro duelo.

En Zariza ha sido denunciado el Juzgado el pastor Antonio Dolz Cardona que es hallaba con 119 cabezas de ganado cabrío apacentando sin licencia en el monte común de aquella villa y sitio denominado Aislaya.

Por igual causa en el pueblo de Cabanes lo ha sido también Vicente Milia Adan que apacentaba 100 reses laneras en un garroferal propiedad de Vicente Roca Sagarra.

En el término de Vallat sitio las Villias Altas estando de servicio la pareja de aquel puesto quiso prender a un individuo y al notar ésta la presencia de la benemérita salió huyendo abandonando una escopeta que fué recogida sin que pudiesen averiguar quien fuera el tal cazador.

En la noche del 6 se declaró un incendio en la masía denominada de Santa Rita situada en extremos del pueblo de Benicassim y habitada por el vecino de la misma Leonardo Garofa. Este incendio se inició en la cuadra siendo casual y ocasionando la muerte de dos caballerías y un cerdo.

Calculábase las pérdidas en 800 pesetas.

El vecino de Chert Ignacio Beltrán Gimeno domiciliado en Salsadella, ha sido denunciado al juzgado por creerse sea el autor de la sustracción de un tronco de la propiedad de Vicente Blasco de aquel pueblo.

Por oposición han sido nombrados escribanos de Viver, D. Luis Arando, y de Albocácer, D. José Tabarnar.

Por el Rector de la Universidad de Valencia, se ha desestimado la sustracción solicitada por el auxiliar de la escuela de Torreblanca, D. Idefonso Moliner Uzabiaga.

El domingo último en el expreso de Valencia, llegó a Utiel, el sabio Catedrático de la Universidad Central, é hijo de dicha villa, D. Manuel Salas y Ferré, acompañado de su señora esposa, al objeto de pasar una temporada con su distinguida familia.

Como en Utiel goza de gran prestigio, acudieron á recibirle á la estación, numerosas y distinguidas personas.

Por la noche, la banda de «San José» le obsequió con una serenata, en prueba de consideración y aprecio al ilustrado hijo de Utiel.

Relación de cuantías recaudadas durante el pasado mes de Junio por el servicio de higienes en esta capital:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Remanente del anterior mes de Junio (378), Recaudado en todo el mes de id. (285), Reintegro de espotes en l.º de id. (18), Idem del anticipo al material (65), Suma (746).

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Al médico higienista en Junio (75), Idem Agentes recaudador señor Oliva (20), Idem id. Sr. Barbadé (25), Idem encargado de la sección Sr. A. Biol (25).

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes A Ramona Gual de Cirat pobre en Junio (5), Idem Baltasar Bal Gai pobre enfermo id. (5), Idem José Estrada anciano pobre id. (10), Idem Quintín Sarmiento impedido id. (5), Idem María Sáez enferma en Julio (25), Idem Carmen Oazaria pobre en id. (20), Idem Bas Ureda id. id. (10), Idem Carmen Planchadell idem id. (10), Idem Rosa Arrafat id. id. (20), Idem Isabel Srrano id. id. (15), Idem José Estrada anciano idem id. (10), Queda á disposición del señor Gobernador (466).

Por orden telegráfica recibida ayer se ordena á la secretaria de Instrucción pública de esta capital se le conceda un mes de prórroga para que pueda presentar los documentos que se le han exigido para la toma de posesión de oficial 1.º de dicha Secretaría á D. Juan Ernesto Thode.

Llaman justamente la atención del público, los diferentes objetos expuestos en los escaparates de la Librería Moderna, Ecomedio 40.

En la misma Librería, están á la venta las tarjetas postales, con vistas de España, que tan en moda están en Madrid y en el extranjero.

La Junta provincial del Censo electoral, ha sido convocada para el día

16 del corriente mes y once horas su mañana, para resolver asuntos de su incumbencia.

La reunión se celebrará como de pre, en el salón de sesiones de la Excmo. Diputación provincial.

Sobre las siete de la mañana del día 9 se declaró un violento incendio en la casa propiedad del vecino Almazora Ramón Bernart Pabó, en la calle de San Jaime número 8 quedando extinguido á las dos horas.

Afortunadamente no hubo personas personales; únicamente hay que lamentar la pérdida de una pequeña habitación.

De las diligencias practicadas por las autoridades locales se cree que ésta fué casual.

Ayer se recaudaron por consumo de consumo 650 91 pesetas.

Ayer se inscribieron en el Registro civil seis nacimientos, una defunción y 0 casamientos.

A LOS VERANEANTES

Para la próxima temporada vacacional, se alquila el piso principal de una de las mejores y más modernas casas de la Plaza de la Villa de Lucena, punto el más célebre y animado del pueblo.

El citado piso, es suficiente para albergar una familia, y tiene una magnífica terraza con vista á la plaza.

Darén razón en la imprenta de este diario.

Para LAS VILLAS, recomiendo los GLOBOS y FAROLES de papel que se han recibido en la Librería Moderna de Santiago S. Sola. Globos desde diez céntimos cada uno.

Faroles muy grandes y muy bonitos, desde 0 25. (No equivocarse: Calle de Euzkadi 40, frente á la iglesia de San Vito).

En la Audiencia

De los tres juicios designados para hoy en la Audiencia solo se ha celebrado dos. El primero contra el veterano de San Mateo Ricardo Ruiz Birkat por desobediencia habiéndose defendido el abogado Sr. Campor. Este segundo ha comparecido el acusado por delito de hurto Pascual Gumbau Bonen, vecino de Villarreal, siendo defendido por el anterior letrado. En ambos juicios ha actuado el representante de la ley Sr. Argach.

Mañana habrán tres juicios de cuyo resultado daremos cuenta á nuestros lectores.

Libros y periódicos

SOL Y SOMBRA. El núm. 171, extraordinario, del popular semanario «Sol y Sombra», que se publicó el domingo, 6 del actual, estaba dedicado á la plaza de toros de Barcelona, y contenía una artística portada allegada por G. de Federico, interesante y muy amplia información de las corridas celebradas con aquel motivo en la ciudad de los condos, reseñas fotográficas de la efectuada en Vinaros, y la lista de los jorineros en Madrid. El número consta de 6 páginas y cubierte, al precio de 20 céntimos.

PASATIEMPOS

Charada. No podrá en el dos tercero. En verano ni en invierno, Omer mucho prima tres. El todo bonito y tierno. Solución á la charada anterior: GALITO.

ACTUALIDADES

EL EJÉRCITO JAPONÉS

Es muy interesante conocer en estos momentos la organización del ejército japonés, que ha sido llamado á ser ahora uno de los elementos de la guerra. El ejército japonés, que ha sido llamado á luchar con Rusia, con el fin de hacer tiempo previsto en la diplomática. Hasta hace algún tiempo se creía que el Japón pudiera intervenir en los asuntos de la China, pero el Imperio nipónico ha sabido asimilarse rápidamente los procedimientos científicos y de guerra en el principal fundamento de su prestigio las naciones europeas. En cuanto á su marina, que combatirá contra las flotas que se hallan en el Extremo Occidental de la Inglaterra, el acorazado mayor de la marina nipónica del mundo es hoy un acorazado japonés. Las fuerzas militares japonesas en servicio activo durante el presente año, se descomponen en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Category and Quantity. Includes Estado Mayor y oficinas (1,647), Regimientos (4,308), Guardia Imperial (282), Doce divisiones (3,502), Gendarmería (141), Diversos servicios (401), Total (10,664).

El total contingente del ejército japonés en el citado año, contando con las reservas, era entonces de 501 989 hombres. El Japón ha aumentado su fuerza desde aquella fecha á la cifra de 550 000 hombres, que puede ser puesta en pie de guerra al primer llamado.

El servicio militar se presta en Japón desde la edad de 17 años, cuando se llama á las filas del ejército. La caballería es conocida por caracaras de caballo; su artillería es conocida por caracaras de caballo; su infantería es conocida por caracaras de caballo. Según el almirante europeo Balfour, las escuelas militares de Japón han alcanzado un grado de perfección; los arsenales nipónicos con la exactitud de los de Europa; el material y armamento archimodernos, y las máquinas se verifican con sorprendente precisión.

Las autoridades competentes aseguran que una vez movilizado el ejército japonés y en pie de guerra, puede el Japón colocar 30 000 hombres en China en un plazo de quince días, y se recuerda al generalidad y buen orden con competencias de navegación japonesa procedieron cuando la última vez con China.

Parece incuestionable que, por el momento las fuerzas japonesas, son muy suficientes para mantener en un plazo relativamente corto á las hordas chinas; pero, ¿cederá largó? No hay que olvidar la gran aspiración del Japón, á ser una potencia colectiva, su esperanza en convertirse en regeneradora de la China, vivificar el mundo asiático y ser el eje del mundo.

Nada puede profetizarse en el probable conflicto de medianía del Japón y la Rusia; pero si el Japón que la marina japonesa por como unidades y material de combate á la escuadra rusa del mar Océano, dadas de que puede llevar al continente asiático sus poderosos ejércitos como puede la Rusia. Esto en cuanto á los actuales momentos; que el día de mañana puede haber terminado el ferrocarril de Siberia, muy avanzado ya, y Rusia del Asia.

ACTUALIDADES

EL EJÉRCITO JAPONÉS

Es muy interesante conocer en estos momentos la organización y número del ejército japonés, que está llamado a ser ahora uno de los más poderosos elementos de la represión...

Hasta hace algún tiempo la idea de que el Japón pudiera intervenir en los asuntos de la China, parecía altamente absurda; pero el Imperio del Sol naciente ha sabido asimilarse con rapidez prodigiosa los procedimientos científicos y de guerra en los que principalmente fundan su fuerza y prestigio las naciones europeas.

En cuanto a su marina, puede esta combatir contra las flotas europeas que se hallan en el Extremo Oriente exceptuando la de Inglaterra, y el acorazado mayor de la marina de guerra del mundo es hoy un acorazado japonés.

Las fuerzas militares japonesas en servicio activo durante el año 1898 consistían y se descomponían en la forma siguiente:

Table with 3 columns: Category, Oficiales, Soldados. Rows include Estado Mayor y oficiales, Regimientos, Guardia imperial, etc.

Total . . . . . 10.664 208.704
El total contingente del ejército japonés en el citado año, contando además con las reservas, era entre oficiales y soldados de 501.989 hombres.

El Japón ha aumentado su ejército desde aquella fecha a la cifra actual de 650.000 hombres, que puede poner en pie de guerra al primer llamamiento.

El servicio militar se presta en el Japón desde la edad de 17 años, pudiendo ser llamados a las filas hasta los 40 años. La caballería es apenas conocida por carecerse de caballos en aquel país; su artillería es excelente, siendo aún mejor la infantería.

Según el almirante europeo Charles Bessford, las escuelas militares en el Japón han alcanzado un grado de perfección; los arsenales funcionan con la exactitud de los mejores de Europa; el material y armamento son archimodernos, y las maniobras se verifican con sorprendente precisión.

Las autoridades competentes aseguran que una vez movilizados los diversos cuerpos y en pie de guerra, puede el Japón colocar 30.000 hombres en China en un plazo máximo de quince días, y se recuerda al efecto la celeridad y buen orden con que las compañías de navegación japonesa poseedoras cuando la última guerra con China.

Adminstrador procesado
Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el Sr. Primo de Rivera, administrador de Correos de Madrid.

En rehenes
Comunicación de Berlín que el gobierno guerdará en rehenes el acorazado y torpederos chinos que se construyen en los astilleros alemanes.

Conferencia telefónica
DESDE BARCELONA
Barcelona 11, 5-30 t.
Sumario
Se ha terminado el instruido sobre

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—Juan Gualberto fr. Vivencio y Paternano obs.—Cuarenta horas en la Iglesia Mayor.

EFEMERIDES

12 de Julio de 1791, S. n trasladados al panteón nacional los vecinos de V. t. r. a.

Información especial

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO (SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid 11—11 m. De Nueva-York

El corresponsal de «El Globo» dice que la retirada de la mitad de las tropas americanas que hay en Cuba será un hecho antes de fin de mes.

En seguida vendrá la declaración de Mac-Kinley acerca de las condiciones en que se le concederá a Cuba la autonomía.

Entre chinos y europeos

Los días 1 y 2 de este mes, en los alrededores de Tien Tsin, hubo varias escaramuzas entre chinos y europeos, sin grandes pérdidas para los combatientes.

Las legaciones de Fermin

El cónsul americano telegrafa diciendo que el gobernador de Shang-Hai asegura que las legaciones europeas de Farnia salvaron el día 5, y que los amotinados fueron dispersados.

No se concede crédito a esta noticia.

Una fechoría

Don de Valladolid que aquella capital carece de aguas potables, a causa de que rompieron intencionadamente el paracar, la cadena que sujeta las compuertas del canal a las compuertas de las aguas de la laguna de Jacelle. Cerradas las compuertas, las aguas rebasaron las orillas, inundando las tierras de viñedos y trigos, formando un inmenso lago.

Centenares de obreros trabajan para remediar el percance.

Corre el rumor de que la fechoría se ha cometido porque se cotizan con 50 pesetas de prima las acciones del Canal, y se quería que bajaran.

Se ignoran si han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas son enormes.

Buen acuerdo

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana en la presidencia se acordará levantar la suspensión de garantías constitucionales en Vizcaya.

El decreto lo firmará la reina el jueves.

Administrador procesado

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el Sr. Primo de Rivera, administrador de Correos de Madrid.

Al habilitado Sr. Rayo se le pondrá en libertad si constituye fianza.

A Fikburgo

En un reconocimiento practicado hacia Fandei vióse que los boers evacuaron las posiciones de S. nekai, dirigiéndose en grandes masas a Fikburgo.

En rehenes

Comunicación de Berlín que el gobierno guerdará en rehenes el acorazado y torpederos chinos que se construyen en los astilleros alemanes.

Conferencia telefónica

DESDE BARCELONA
Barcelona 11, 5-30 t.
Sumario
Se ha terminado el instruido sobre

supuestas irregularidades cometidas en la Aduana de Barcelona, habiendo sido remitido a la superioridad.

Huelga

Telegrafía de Manresa que se han declarado 300 obreros en huelga por que no ha sido admitido un obrero que pidió asentarse de la fábrica para atender a un hijo suyo enfermo y que cuando a los 15 días volvía a sus trabajos el administrador de la fábrica no quiso admitirlo.

DE CHINA

La intervención del Japón
Siguen los periódicos de Londres encomiando la oportunidad de la intervención del Japón que pueda poner en China un considerable ejército en muy pocos días.

Preguntado anoche en la Cámara de los Comunes el subsecretario de Negocios Extranjeros sobre la certidumbre de la intervención japonesa en grande escala, respondió vehementemente que el Gobierno japonés había notificado a las demás potencias que iba a aumentar su contingente en China hasta 20.000 hombres, y que no se ha prometido compensación alguna al M. Kado por su cooperación.

Esto indica que las potencias siguen rechazando la intervención inmediata del ejército japonés, por temores, según se ha dicho, de que al final se alcen con los chinos contra los blancos.

La «Daily Mail» pretende saber que las potencias han convenido en ceder el protectorado sobre Corea a Japón, una vez terminada la guerra de China, como agradecimiento a su concurso.

Refuerzos de Europa

Ha zarpado de Kiel la división naval alemana para China.

Presenció la salida el emperador Guillermo, a quien acompañaba su hermano el príncipe D. Enrique contralmirante de la Armada alemana.

El contingente definitivo que Francia manda a China es el siguiente:

Estado Mayor.—Un general de división (D. de) comandante en jefe; dos generales de brigada y 25 oficiales.

Tropas de tierra.—Cuatro regimientos de infantería (7.400 hombres) dos secciones de artillería (1.600 hombres); secciones de ingenieros, obreros, telegrafistas y enfermeros (200 hombres); Administración (25 hombres). En total, 9.225 hombres. Tropas de desembarco.—1.000 hombres.

Hacia Pekin

Según cubren de Changay, una fuerte columna compuesta de tropas rusa y japonesa, que según el camino de hacia P. k. n, encontró a los chinos y los batió cerca de Yang tsun.

Asegúrase que la columna ha llegado a un punto que dista 18 millas solamente de Pekin, hacia el Sud.

Los chinos, según estos informes, tuvieron mil bajas en el combate de referencia.

Según telegrafía de Londres, el contralmirante Bruce participa a su Gobierno desde T. k. n, que espera que Ching con el ejército regular proteja a los extranjeros en Pekin.

Otra vez la Emperatriz

De Londres transmiten un interesante despacho que ha recibido de Changai la acreditada Agencia Reuters.

Dice el corresponsal que le Emperatriz recuperó el poder en P. k. n el día 30 de Junio y recomendó a los virreyes y gobernadores en las provincias que garantizaran la seguridad de los extranjeros.

En la legación china de París nada saben referente a esa noticia.

Japoneses en China

Los japoneses han desembarcado en Ch'na 22.000 soldados, 50.000 caballos y 128 cañones.

DESDE MADRID

Madrid 11, 6'30 t.

El País

Vuelve a la carga contra Villaverde calificándole de gran esclavista y en cuanto a su heredero el Sr. Alendosalazar dice en tono humorístico que como perito mercantil debiera estar en la casa de su consuegro el banquero Urquij.

El Liberal

Este periódico en su editorial de hoy lamenta de que la censura no permitiese publicar el discurso pronunciado por el Sr. Romero Robledo ante la Comisión de Barcelona, portadora del mensaje de adhesión a dicho hombre público.

Esta extrañeza sube de punto—sigue diciendo el popular periódico madrileño—si se considera que las opiniones del Sr. Romero Robledo valientemente emitidas en su discurso, coinciden con las sustentadas actualmente por la mayoría de los españoles.

Nota del día

Todos los periódicos coinciden en tributar grandes elogios al reciente discurso del Sr. Romero Robledo, que califican con rara unanimidad de valiente y gallarda muestra del espíritu de independencia y patriotismo que anima al batallador ministro.

Este no perdona en su tremenda filípica, partido ni situación alguna de cuantos han gobernado este desdichado país, ó intentado intervenir en el manejo de la cosa pública, incluyendo al flamante partido de la Unión Nacional.

Recogidas

Han sido recogidas las ediciones de «El País» y de «El Correo Español», por insertar íntegro el discurso que pronunció anoche el Sr. Romero Robledo en el Círculo de la calle del Marqués de la Espartera.

Suspendido de empleo y sueldo

En vista de haberse dictado auto de procesamiento contra el Administrador de correos de esta Corte señor Primo de Rivera, ha sido este señor suspendido de empleo y sueldo.

Otra noticia

En el consejo de hoy el Sr. Silvela propondrá a sus compañeros el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales en Vizcaya.

Colonización

Un general español ha presentado al Sr. Silvela una instancia solicitando se le conceda autorización para colonizar las posesiones de Guinea, últimamente adquiridas por España.

La reina en San Sebastián

El Sr. Silvela nos ha dicho que en la conferencia telefónica que ha celebrado con el Sr. Dato le ha dicho que la regenta y sus hijos han llegado sin novedad a la capital donostiarra y que inmediatamente de la llegada se celebró la recepción de autoridades.

Dos noticias

Los boers se han apoderado de un campamento inglés.

El Senado francés ha aprobado el crédito destinado a la guerra de China.

De Zaragoza

El Delegado de Hacienda de esta provincia ha llevado a los tribunales al librero Gueca por haber presentado sus libros para que fueran embargados.

Esta cuestión dará mucho ruido. Expediente terminado

Comunicación de Tortosa que el expediente instruido por abusos cometidos en aquella Administración de Correos y que fué promovido por iniciativa del Presidente de la Cámara de Comercio D. Primitivo Ayuso, ha sido terminado remitiéndose a Madrid,

Consejo de ministros

Comienzan a reunirse los ministros para celebrar consejo.

El general Azcárraga ha dicho lleva varios expedientes sobre material. Alendosalazar la distribución de fondos del presente mes.

Gasset lleva varios expedientes de trámite y el reglamento de automóviles.

García Añiz presentará el expediente de la situación en que han de quedar los catedráticos de Cuba y nos ha dicho que en breve firmará las reformas de segunda enseñanza.

El ministro de Estado nos dice que nada nuevo se sabe de China después de lo ya publicado.

Hemos hablado con Silvela asegurándonos que el Sr. Linares no ha dimitido el gobierno de esta Corte y por tanto continúa desempeñando el cargo de Gobernador.

Un mensaje

El emperador de la China ha enviado a las potencias un mensaje deplorando los acontecimientos allí sucedidos y añade que el gobierno chino se ve obligado a proteger a los boxers.

Fallecimiento

Ha fallecido el general de la armada Sr. Paredes Chacón.

Su muerte ha sido muy sentida.

No aceptan

En París se han reunido los tenedores de la deuda española y no aceptan el gravamen.

El «Heraldo» ha recibido un telegrama diciendo que no hay arreglo y por tanto queda en pie la cuestión que promete dar mucho juego.

Fianza

Al administrador Sr. Primo de Rivera se le exige para ser exarrollado, fianza personal o metálica consistente en 14.000 pesetas.

De San Sebastián

El recibimiento hecho a los reyes en San Sebastián ha sido frío.

En las estaciones del tránsito fué entusiasta, sobresaliendo el de Tolosa que llegó a gran altura.

Allí es donde el Sr. Dato exclamó:—¡qué diferencia entre esto y aquello!—Añade a la silba de Barcelona.

Tan luego llegaron a San Sebastián estuvo Dato conferenciando por teléfono con Silvela.

De Pamplona

Ha regentado Vadillo.

Se ha dado la serenata a Sarasate reinando gran animación.

Pueden darse las fiestas por terminadas.

El General Ordoñez

Ha llegado a T. r. a. este general y se propone estar allí hasta dejar terminado el cañón de 24 centímetros invento suyo.

Paraiso

El viejo de Paraiso a Valladolid obedece a recibir impresiones de las cuestiones palpitantes de la Unión Nacional.

DESDE VALENCIA

Valencia 11, 6'30 t.

Los embargos

Hoy se han hecho embargos en las calles de Juan de Mens, Guillén de Castro y en el Mercado.

Si bien ha reinado completa tranquilidad, no ha dejado de reunirse gran número de curiosos que se iban a los gentes.

Mañana se verificarán los embargos en el Caballal y en el Casimelar. Los comerciantes muestran tranquilidad, tomados a broma esta cuestión.

Más de los embargos

Como en recompensa de la tranquilidad con que los comerciantes de Valencia llevan a cabo su negativa al pago de la contribución, dejándose embargar sin promover ningún conflicto, han suspendido los embargos hasta pasar la feria que al fin se celebrará con la solemnidad de años anteriores.

El corresponsal.

Imp. de V. Bayo.

# ANUNCIOS

## LIBRERIA MODERNA

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

D E

SANTIAGO S. SOLER

Gonzalez Chermá, 40 (Antes Enmedio) Frente a San Miguel. — CASTELLON

Obras religiosas, científicas, literarias, instructivas, recreativas y morales  
Devocionarios, estampas y cromos

Novedades en objetos de escritorio

Material moderno para escuelas y colegios

Albúmenes, atlas, mapas, esferas, estuches de matemáticas, cajas de sólidos, láminas y oleografías  
Almacenes de papel de todas clases, cartulinas, cartones, libros rayados copiadore, tarjetería, resmillería y sobres

Material para dibujo, pintura y arquitectura

Tintas, cartapacios, sellos de goma y metal, fechadoras, imprentillas, tampones, etc.

Suscripciones, encuadernaciones y encargos de litografía

PRECIOS SIN COMPETENCIA

No comprar sin antes visitar esta casa

Para las próximas fiestas

Apertura del ESTABLECIMIENTO

## EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas, hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

## ALTOÉS



48  
COLON  
48  
Castellón

En esta casa se acaba de recibir un surtido de relojes automáticos con dos esferas, una con las 12 y otra con las 24 en toda clase de cajas.

## A VISO

En esta imprenta de «El Regional» se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios módicos.

## SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

## ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

### GUANO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalentes á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

### GUANO VALENCIANO

#### CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

### ABONO VITÍCOLA

#### INTENSIVO

Abono completo.

#### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monfort. Fábrica, Plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segarra, Vall de Uxó, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general el Sr. Oscar Santoni, Catedrático de Química.  
Nota.—El comprador de abonos que no exige una garantía formal y averías de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses fomentando el fraude.

## Subscripciones

Castellón, un mes. . . . . 1  
Idem, trimestre. . . . . 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.2

## Descomposicion

Para nada ha servido el re...  
o echado al gabinete con l...  
ada de Allende Salazar.  
Vive el gobierno de la a...  
misericordia más que de la...  
la savia, y cualquiera inci...  
trastorna el juicio y cualq...  
bustáculo original una di...  
ad enorme.

El viaje de la corte debi...  
uir entre los silvelistas gu...  
anos para instarles á la...  
ordia y á la unión y, sin en...  
o en estos criticos momen...  
uando más distanciados y...  
idos se presentan. cual si...  
aran en el escándalo de la...  
idad una absolución para...  
ambiciones y sus egoismos.

La combinación del per...  
que ayer firmó la regente...  
publicará la G ceta de Ma...  
otra razón poderosísima...  
uzgar de los vicios del gobi...  
Para realizarla ha sido nece...  
un proceso tan laborioso y...  
que, á costa de evitar un ru...  
ompimiento entre los pri...  
de la situación, tuvo que...  
por todo el jefe del gobi...  
tolerar desde las amenaz...  
los disgustados hasta las ex...  
clas de los ambiciosos.

Todo esto ha favorecido...  
cimiento de la anarquía e...  
se desarrolla la vida gub...  
mental y esto acabará por...  
sentar el ra-gusto á que el...  
gasta se refera en sus ú...  
declaraciones.

Y no sólo ha resultado...  
te la falta de autoridad en...  
del gobierno á tratar de la...  
ción de personas para los...  
de gobernador y acaida d...  
drid, si no hasta una s...  
combinación de goberna...  
no se ha podido realizar...  
soja vez y ha resultado n...  
rio abandonar por hoy...  
pretensiones hasta que el...  
zonte se serene y la i...  
amengue en sus exigencias.

El Sr. Silvela censuró...  
perjudicial á los interese...  
administración esa parsim...  
esa lentitud en los nombra...  
tos de personal y ahora p...  
como regla de conducta lo...  
mos procedimientos é ig...  
teorías que antes criticó.

Parecía lógico que despu...  
tiempo transcurrido desde...  
nómbraamientos de perso...  
anunciaron, el jefe del ga...  
ó su adjun o el ministro...  
Gobernación hubieran pr...  
do una selección de perso...  
contarían con la voluntad...  
que deb'an resultar agra...  
coba la prevención. Pues ni...  
han sabido realizar, y así...  
mos contemplado viendo...  
de puerta en puerta mend...  
entre sus correligionarios...  
co de abnegación y otro p...  
Ayuda que les sacara del...  
lastimoso á que el abando...  
upon y las ambiciones...  
más les tenían condenado...  
Aun con toda la calma